

Gyermekkönyvhónap Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében



A magyar kultúra napja alkalmából több Vas megyei könyvtár – köztük a celldömölki Kresznerics Ferenc Könyvtár – vendége is volt a Berzsényi Dániel Könyvtár szervezésében és a Nemzeti Kulturális Alapprogram támogatásával Berecz András.

A könyvtár zsúfolásig megtelt. A közönség együtt lélegzett a mesemondóval. A dorombból kicsalt dallamok, majd az énekszó, az eredet- és a teremtés-mesék után az első és a második világháború keserves élményeinek hatására született, hihetően előadott, hihetetlenül nagyotmondó, hazudós mesékkal folytatódott az előadói est.

Ahogy *Erdélyi Zsuzsanna* az utolsó órákban gyűjtötte össze az archaikus népi imádságokat, úgy szedegeti most csokorba Berecz András idős, háborút, fogságot megjárt emberek katonatörténeteit, történetváltozatait, a nagyotmondó, vicces meséket, amelyek segítségével a szegény ember képes volt túlélni balsorsát.

Végül videofilmet vetített előadónk a legutóbbi délvidéki és erdélyi gyűjtőútról, s a mesélő emberek, az „adatközlők” Gyergyóból vagy Bácskából már ismerősként tekintettek ránk a képernyőről, holott most láttuk őket először.

Egy hónap is eltelt azóta, hogy Berecz András *Félbevágott pipafüst* című előadói estjének részese lehettem. Többször kerestem titkát, amellyel kicsit és nagyot, öreget és fiatalot – jobb szót nem tudok – elvarázsolt, székhez ragasztott. Csak szavakat sorolok fel, amelyek eszembe jutnak róla, jellemzik őt: kedvesség, humor, derű, emberszeretet, emberismeret, figyelem és türelem, képesség és tehetség, hit, hazaszeretet. Ám ez nem elegendő a rejtély megfejtéséhez.

Berecz András meg kell hallgatni.

Dr. Bellézné Horváth Cecilia
Kresznerics Ferenc Könyvtár, Celldömölki

Harmincegy éves hagyomány már, hogy a Móricz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtár Gyermekrészlege évente megrendezi a gyermekolvasók, a gyermekkönyvek ünnepét, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Gyermekkönyvhónapot.

2002-ben a hagyományostól eltérő időpontban – november 6-ától december 11-éig – tartott a programsorozat. Korábban minden évben már tavasszal rendelkezésünkre álltak a pályázati források, ám tavaly – ezek hiánya miatt – csak ősszel tudtuk megszervezni a gyerekek várva-várt eseményét. A rendezvények koordinálását a 2000-ben alakult Szabolcs-Szatmár-Beregi Gyermekkönyvtáros Műhely végezte.

A gyermekkönyvhónap keretében százhusz programot szerveztünk – kb. hat és félezer gyerek, illetve érdeklődő részvételével. A megye huszonhét kistélepülésének, városának könyvtáraiban, iskoláiban tölthették hasznosan szabadidejüket az óvodások, a kisiskolások és a felső tagozatos tanulók. A programsorozatot úgy állítottuk össze, hogy minden korosztály megtalálhatta az őt érdeklő témát, rendezvényt.

Nagy sikerrel zajlottak az író-olvasó találkozók. *Marék Veronikát*, a Kipp-kopp történetek íróját örömmel fogadták a nyírbátori, a jándi, a tornyospálcai, illetve a nyíregyházi óvodások, kisiskolások. *Nógrádi Gáborral* Tiszalökön, Tiszavasváriban és Nyíregyházán találkozhattak az irodalomkedvelő felső tagozatos tanulók. *Weinrauch Katalin* beregszászi költőnő „adta önmagát”, s újra elvarázsolta a fehérgyarmati, a



nyírszőlősi és a nyíregyházi kicsiket és nagyobbakat. *Kanizsa József*, az óbudai Krúdy Kör elnöke szívesen látogatott Krúdy szülőföldjére, ahol „értő” közönségre talált a nyírtelki, a nagykállói, valamint a nyíregyházi tanulók körében.

Helyi költőink rendszeres szereplői a gyermekrendezvényeinknek. Ez alkalommal *Bodnár István* verseskötetének, a *Ha nagy leszeknek* a nyíregyházi bemutatója kapcsán tartott rendhagyó irodalomóra jelentett élményt a kisiskolásoknak. A helyi *Dongó együttes* néhány – a kötetből választott – megzenésített verssel kedveskedett a hallgatóságnak.

Mihálka György Tisztán című gyermekverskötetét is rendhagyó irodalomórákon mutatták be, a nyíregyházi kisiskolások nagy örömeire.

A madárvonulásról, a madárvédelemről tartott – diafilmvetítéssel egybekötött – érdekesítő ismeretterjesztő előadást Ajakon és Kisvárdán a népszerű *Schmidt Egon* ornitológus, szakíró. *Gera Pál* dia- és videovetítéssel egybekötött rendhagyó természetismereti óráin többek között érdekes állatkerti történetekkel ismertette meg a nyírmeggyesi, a nagykállói és a nyíregyházi gyerekeket.

Programjainkat színesítették *B. Horváth István* zenés irodalmi műsorai. Nyíregyházán és Csengersimán a Teddy mackó születésének századik évfordulója alkalmából medvenótákkal szórakoztatta a kisiskolásokat az előadóművész. Nyíregyházán és Fehérgyarmaton a *Luca naptól Vizkeresztig* című műsora jelentett maradandó élményt a gyerekeknek.

A megye több településén készségfejlesztő manuális foglalkozásokon a népi szövés technikájával, a gyöngyfüzéssel, bábok, dísz tárgyak, termésképek és játékok készítésével, a textilfestéssel és a batikolással ismerkedhettek meg az érdeklődő gyerekek.

Évről-évre nagy népszerűségnek örvendenek a pályázatok, versenyek, vetélkedők, melyek témáit mindig az adott év aktuális évfordulóihoz kapcsoljuk.

2002-ben *Kossuth Lajos* születésének kétszázadik, valamint *Illyés Gyula* születésének századik évfordulója jegyében folytak e programok.

Nagy érdeklődés mellett zajlott le az *Illyés Gyula* születésének évfordulója alkalmából kiírt, *A háromágú tölgyfa tündére* című megyei rajzpályázat. Az alsó és felső tagozatos kategóriában meghirdetett pályázatra benevezők *Illyés*



Gyula bármelyik meséjét illusztrálhatták – szabadon választott technikával. A megye huszonnyolc településéről 454 alkotást küldtek be a gyerekek. A legtöbben *A háromágú tölgyfa tündére*, *A kiscsőbőc*, *A három kívánság* és az *Égig érő fa* című mese cselekményét, szereplőit örökítették meg. A rajzokat *H. Németh Katalin* grafikusművész és *Székhelyi Edit* festőművész bírálta el. A zsűri ötven képet tartott kiállításra érdemesnek (huszonnyolc alsó tagozatos és huszonkét felső tagozatos diák munkáját). Mindkét kategóriában öt-öt tanulót díjazott, egy gyerek különdíjat kapott. A nyertes gyerekek oklevelet, könyvajándékot és emléklapot kaptak. Az ünnepélyes eredményhirdetésre és díjkiosztásra november 6-án került sor, a gyermekkönyvhónap megnyitó ünnepségén. A programsorozatot *Pataki József*, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat művelődési és ifjúsági osztályának vezetője nyitotta meg. A díjkiosztás után a résztvevők *Illyés*-meséket hallhattak *Abonyiné Antal Anna* könyvtárostanártól tolmácsolásában, majd ezt követően a *Rege együttes* zenés irodalmi műsorában gyönyörködhettek.

A rajzkiállítást a gyermekkönyvhónap ideje alatt több mint kétezer érdeklődő tekintette meg.

Négyéves hagyománya van már a városi *hangosolvasás-verseny* megrendezésének. Ez alkalommal Nyíregyháza negyedik osztályos tanulói részére, a *Kossuth*-évforduló alkalmából hirdettük meg a versenyt *Mentsétek meg a hazát!* címmel. A benevezett tizenhat versenyzőnek *Lengyel Dénes Kossuth Lajos öröksége* című

NAPILAPOK

HETILAPOK

HAVILAPOK

MAGAZINOK

IDŐSZAKI
KIADVÁNYOK

TERJESZTŐK

TELEKOM-
MUNIKÁCIÓ

KÖZTERÜLETI
REKLÁMOK

ELADÁSHELYI
REKLÁMOK

KIÁLLÍTÁSOK ÉS
VÁSÁROK

ÜGYNÖKSÉGEK,
NYOMDÁK,
KIVITELEZŐK



HIRDETÉSI ENCIKLOPÉDIA

Média Hirdetési Árak és Szolgáltatások
22. kiadás 2003. március

HAZÁNK EGYETLEN MÉDIA ADATTÁRA
félévente bővítve és aktualizálva

KÖNNYEN KEZELHETŐEN
900 oldalon közel 4000 média adatai
10 tartalomjegyzék és 4 regiszter segítségével

ÁTFOGÓAN
média adatok + média adatbanki jelentések
kivitelezők minden szakterületről + szakcikk, szövegségek, újságírók és szövívők részletes adatai

BARÁTSÁGOS ÁRON
könyv 1 Ft-os médiánkénti áron
CD 0,5 Ft-os médiánkénti áron
ingyenes faxbanki és felvilágosítási lehetőségek



Megrendelhető

S&S Karakter Kft. • 1055 Bp. Honvéd u. 40.
Telefon: 302-7288, 301-0239 Fax: 475-0803
E-mail: mediaasz@vnet.hu

kötetéből kellett felolvasnia – előzetes felkészülés után –, folyamatosan három percig. (A bemutatásra kerülő szöveget a verseny napján választotta ki a zsűri.) Értékelési szempont volt a pontos szövegalkotás, szövegtagolás és a kifejező olvasás. A szakértő zsűri három tanulót díjazott, akik oklevélben és könyvajándékban részesültek.

Az égis erő fa címmel nagy sikerű megyei mesemondó versenyt rendeztünk Illyés Gyula születésének évfordulója alkalmából. A két kategóriában – első és második osztályosok, illetve harmadik és negyedik osztályosok – meghirdetett versenyen összesen ötvenhárom tanuló mérte össze tudását. A versenyzőknek egy szabadon választott – Illyés Gyula által gyűjtött – mesét kellett előadniuk, maximum három percen. A legtöbb tanuló *A rest macska*, *A loncsos medve*, *A rátóti csikótojás*, *Mátyás király meg az igazmondó juhász* és az *Így jár, aki irigy* című mesét választotta. Értékelési szempont volt a

beszédtechnika, az előadásmód és a szövegválasztás. A zsűri mindkét kategóriában három díjat adott ki. A tanulók oklevelet, emléklapot és könyvajándékot kaptak.

Új kezdeményezésként – hagyományteremtő szándékkal – hirdettük meg *Bolondos mesék* címmel a megyei *csalimese-író pályázatot*, harmadik-negyedik és ötödik-hatodik osztályos kategóriában. Egy tanuló legfeljebb két mesével nevezhetett be. A megye huszonhárom általános iskolájából 107 tanuló 123 pályamunkát nyújtott be. Értékelési szempont volt, hogy az írásmű egyéni legyen, és feleljen meg a csalimese műfaji követelményeinek. Igazi „szellemi csemegét” jelentett a bírálóknak a sok színvonalas, vidám, csattanós történet olvasása. A zsűri a két kategóriában tizenegy gyereket díjazott. Az ünnepélyes eredményhirdetésre és díjkiosztásra november 28-án került sor a Móricz Zsigmond Könyvtár előadótermében, ahol *Kóka Rozália* mesemondó élvezetes történetekkel kedveskedett a gyerekeknek.

Rendezvényeink lebonyolításához a Nemzeti Kulturális Alapprogram Könyvtári Kollégiumától ötszázezer forintot nyertünk, amit a helybéli szponzorok támogatásával egészítettünk ki.

Tapasztalataink szerint érdemes évről-évre újra megrendezni e rendezvénysorozatot, hiszen az általános iskolások minden korosztálya érdeklődésére számot tartó, változatos programokkal sokszínű élményt nyújtunk számukra: elősegítjük szabadidejük hasznos eltöltését, az írókkal, költőkkel való személyes találkozások pedig megnövelik a gyerekek érdeklődését az adott író, költő művei, illetve a megismert témakörök irodalma iránt. S szolgálhatnánk-e mi, gyerekekkel foglalkozó könyvtárosok, gyermekkönyvtárosok ennél jobban, hatékonyabban a gyerekek olvasóvá nevelését?

Dr. Bihari Albertné
igazgatóhelyettes
Móricz Zsigmond Megyei és Városi
Könyvtár
Nyíregyháza